





宜居家园项目 2022 年度总结报告

一、项目基本情况

(一) 项目背景

2021 年 3 月,中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要中提到,深入实施农村人居环境整治提升五年行动,扎实推进农村厕所革命,加快推进农村生活污水治理,全面提升农村生活垃圾治理水平,推动村容村貌整体提升,建立健全长效管护机制。

针对我国欠发达地区农村人居环境总体质量不高的现状,中国乡村发展基金会(原中国扶贫基金会)于 2022 年发起了宜居家园项目。该项目通过开展厕所革命、污水处理、垃圾分类等基础设施援助和运维机制创新,改善乡村人居环境,建立长效运维机制,助力建设可持续的宜居乡村。

(二) 项目目标

引入社会力量,推进农村厕所革命,开展农村污水治理,探索建立长效管护机制,提升农村人居环境治理水平,协同政府探索农村人居环境整治新模式,助力生态宜居的美丽乡村建设。

(三) 项目定位

做政府的有力补充,探索社会力量参与示范

(四) 本年度项目执行概述

宜居家园项目自2022年成立以来,累计收入1878万元, 累计支出989.18万元,受益人数累计达3929人(次),为 欠发达地区的村民居住环境带来改善,已经惠及新疆、贵州及河南三省六县。

二、项目年度工作情况

1. 项目筹资:

通过中国石油天然气集团公司、民生集团等企业捐赠,项目累计收入1878万元。

2. 项目管理:

- (1) 款物支出情况: 2022 年, 宜居家园项目支出共计 989.18 万元。
- (2) 受益人情况:项目在新疆、贵州及河南三省五县 开展,受益人数 3929 人。
 - (3) 项目运行情况:

2022 年第一季度,项目组围绕项目调研、项目方案制定、项目立项、项目试点推进等方面开展工作。第二至四季度,项目组主要推进在新疆吉木乃县强德珠尔特村、尼勒克县库热村、青河县喀让格托海村开展的中国石油乡村环境综合整治提升项目,通过开展选村调研与勘测规划、项目县招标与施工建设等内容,为项目村厕所改造、污水管网建设、垃圾处理、村容村貌等方面带来提升改善。同时,通过在雷山县实施宜居家园项目,在该地开展"厕所革命",使村民用上卫生厕所。项目共开展了10次调研,3次项目培训及1次项目验收。



吉木乃县开工仪式



青河县施工照片



尼勒克县墙体彩绘



吉木乃县施工建设



雷山县厕所革命农户投工投劳

3. 项目效果:

宜居家园项目开展以来受到项目县政府的大力支持,并通过官方媒体对项目进行报道,如吉木乃县官方媒体上发布的《中国扶贫基金会来吉木乃县实地勘察人居环境改善项目》、《推进生态文明建设——中国石油乡村环境综合整治提升项目在吉木乃县启动》等文章,文中提到吉木乃县县委常委、政府副县长冯琳说:"吉木乃县乌拉斯特镇强珠尔特村项目是中石油委托中国乡村发展基金会开展的人居环境综合整治提升项目。项目的实施,能使老百姓的幸福感、满足感和获得感得到更好的提升,同时也深刻体现了在党中央的坚强领导下,我们央企和地方政府共同为乡村振兴助力,实现共同富裕。"

三、项目下一步设想

(1) 保障原有项目执行

2023年,督促新疆、贵州及河南宜居家园项目落地实施,并推动验收及结项工作。

(2) 拓展新项目落地实施

项目拟在新疆、湖南等地继续开展宜居家园项目,打造项目示范村,强化项目示范性。

(3) 深化与第三方科研院所合作

在国家乡村振兴局指导下,与农业农村部沼气科学研究 所合作,强化项目专业性。